

# 《成主学堂》重新认识教会

## 第6讲：加入教会是必需的吗？

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。每逢周末，我们会一起进行成人主日学的课程学习。近期，我们在一起学习的课程是“重新认识教会”，也许你会觉得作为一个基督徒，教会是我们最熟悉不过的了，好像没有什么，也没有必要重新认识，但我坦白的说，这个课程给我自己也带来了新的认识和学习，今天我们会一起学习第6讲：加入教会是必需的吗？这里所说的加入教会，并不是说到某个教会参加聚会，而是说你属于一间教会，这个属于就存在一个加入和确认的过程。一位在外留学的弟兄，他的护照过期了，于是，他去中国大使馆换护照。进入大使馆的那一刻，其实他就踏入了中国领土。大使馆具有中国政府的权威，可以对当地政府和人民说：“这是我们的人。”大使馆不会使我成为公民，却正式承认并确定我的公民身分。大使馆以这种方式代表一个国家和政府。

### 教会真的有权柄吗？

同样，教会不会使人成为基督徒。我们成为基督徒是通过重生，但是教会是天国的大使馆，基督委派教会来确认我们天国子民的身分。教会所做的不是发放护照，而是给人施礼，并领受主餐。今天的基督徒通常并不认为教会拥有神所赐的权柄。父母有这个权柄吗？有。政府呢？有。但是教会呢？事实上，这就是马太福音16和18章教导我们的，那里说到耶稣将天国的钥匙赐给教会。首先，在马太福音16:13-20里，耶稣教导说，这钥匙是用来确认对福音的正确认信。彼得承认耶稣的身分。耶稣肯定了彼得的回答，应许要建立自己的教会，并且为了这个缘故给彼得和其他使徒“天国的钥匙”。这钥匙有什么用呢？可以在地上捆绑和释放那在天上捆绑和释放的。其次，在马太福音18:15-20里，耶稣教导说，这钥匙可以用来确认谁是真正相信福音的人。祂把天国的钥匙赐给地方教会，使教会可以将那些生命和信仰不相符的人从教会中除名。这就像是大使馆具有正式宣布其公民身分的权利。总而言之，教会拥有天国的钥匙；这钥匙就是代表天国确认属乎福音的人和事的权柄——何为正确的认信以及谁是真正的归信者。

还有一个比喻，也许能帮助你理解教会钥匙的权柄，那就是在法庭上法官的比喻。法官不是制定法律的人，他也不能使一个人无罪或有罪。但是法官有权代表政府解释法律，并给出正式判决：“有罪”或“无罪”。教会的宣告也是如此，是官方的，在地上代表了天国。有时候教会会做出错误的判断，正如大使和大使馆或法官和法庭一样。但是，这是耶稣赐给教会的工作。圣礼是什么？就是我们的天国护照。教会如何做出这些正式的判决呢？首先，教会通过讲道来做，当讲道者讲道时，他按着自己对神话语的理解，“捆绑”或“释放”会众的良心。其次，教会通过耶稣设立的圣礼来捆绑或释放。那些奉基督之名聚集的人给人施洗归于基督的名。通过洗礼，我们宣告：“我是属耶稣的。”同时教会也确认：“这个人属耶稣的。”双方都需要宣告。其次就是主餐，是教会成员的定期家宴。听听保罗是怎么说的：“我们虽多，仍是一个饼，一个身体，因为我们都是分受这一个饼。”“分受一个饼”，表示我们同为一个身体。我们借着它确认彼此是信徒。通常情况下，我们在教会的监督下，在聚会中施行这两项圣礼，正如圣经中记载的三千人受洗，“归入”耶路撒冷的教会。同样的，保罗警告我们，只有“分辨是主的身体”时，才能领受主餐。随后，他告诉我们吃之前要“彼此等待”，因为这是教会的集体活动。

## 什么是教会成员制？

那么，到底什么是教会成员呢？这个概念可能会让很多朋友产生困惑和疑问，没关系，如果你有困惑或疑问，欢迎你来信与我们一起探讨和学习，这正是一个很好的机会，我们一起来看看重新认识教会。教会成员制是我们正式确认彼此为信徒，并彼此委身的方式，是我们通过圣礼确认彼此之后的产物。如果要下定义的话，教会成员制是教会确认，并监督一个基督徒的信仰告白和门徒身分，并且基督徒需要顺服教会，并接受其监督。你可以这样看待教会成员制：“顺服”这个词也许很吓人，特别是用于教会的时候。但必须得这么说。当你成为教会成员时，你是顺服一个家庭和其中所有的成员。你是在说：“我邀请这一群特定的基督徒进入我的生命，并请他们在我跟随耶稣的道路上监督我。我让他们对我的基督徒生活负责。如果我遭受挫折，他们有责任鼓励我。如果我偏离了这条窄路，教会的成员们有责任归正我。如果我陷入严重的经济困境，他们有责任照顾我。”但这种承诺是双向的。在你请教会其他成员照顾你的时候，你也承诺要照顾他们。

## 属于普世教会还不够吗？

有时候人们喜欢说：“我不需要加入某个教会，因为我已经属于基督的普世教会了。”这个说法对吗？因为我们都在归信后成为普世教会的成员，所以我们就不用管地方教会了吗？简单的回答就是不。的确，你不需要加入某个教会就能得救。我们成为普世教会的成员是神所赐的恩典，就好像我们在基督里称义是恩典，我们的信心也是恩典一样。但你确实需要加入地方教会，为的是顺服圣经的要求。正如我们的信心需要“穿上”好行为一样，我们也应该“穿上”本地的普世教会成员身分。我们在普世教会里的成员身分，不能只是一个抽象的概念。如果这个成员身分是真的话，就应该出现在地上——在真实的时间和空间里，如果圣灵在你里面，那么你会想要委身基督的身体。你会情不自禁地想这么做。真正成为普世教会的成员，也会渴望成为地方教会成员，并且地方教会的成员身分，也反过来证实了我们普世教会的成员身分。也许，就像我们一样，你也有朋友想要脱离教会活出基督信仰，但他们的信心却一点点地枯萎，有时甚至完全消失。我有一位朋友，在连续几个月参加了教会聚会之后，我鼓励他加入教会，成为教会成员。然而他拒绝了，因为他不想承担责任。同时，他也陷入很严重的罪中。不出所料，他参加教会聚会的次数越来越少，直到最后完全不去了。终于有一天，他在喝咖啡时告诉我：“他已经不再是一个基督徒了。”教会成员制能让你在羊圈里更安全。在这里，基督是大牧者，也为连于身体的肢体提供了养分，正如手臂连于躯干那样；而这躯干是由基督做头，为信徒带来了神家的爱。在这里，耶稣是许多后嗣的长子，也给信徒带来作为圣洁国度子民的义务和责任，而这国度是由耶稣作王。

## 教会成员制真的合乎圣经吗？

人们问的另一个问题是，圣经中是否提到过教会成员制？也许你也这样问过自己。我们会让你去看马太福音 18:17 和哥林多前书 5:2 的经文。在这些经文里，耶稣和保罗说到将某人赶出教会，或者保罗所说的“教内的人”。或者我们还会让你看使徒行传 2 章，这里路加说耶路撒冷的教会“添了”约三千人，以及在使徒行传 6 章中路加提到“叫教会一起来”。没错，我们现在使用的“教会成员制”这个词在圣经中没有出现过。这也是很多人困惑的地方，但是，几乎每次新约使用“教会”这个词，都隐含着教会成员制的做法，比如路加所说的“教会却为他切切地祷告神”，或者保罗写信给“加拉太的各教会”。虽然他们没有使用我们如今使用的各种工具，但是他们知道自己的成员是谁，每个人的名字都知道。然而，这里有一个更重要的故事你需要知道，这样你就可以明白，神对你我的教会有更伟大的旨意。纵观整本圣经，神总是在祂的子民周围划出明确的界线。伊甸园有内有外。方舟有内有外。在埃及的以色列

人单独居住在歌珊地，也是有内有外。想想出埃及记中的那些瘟疫吧！有些只是针对埃及人，而不是神的子民。神说：“当那日，我必分别我百姓所住的歌珊地，使那里没有成群的苍蝇，好叫你知道我是天下的耶和華。我要将我的百姓和你的百姓分别出来。”后来，以色列人漂泊到旷野，而神给他们定下洁净的条例，在营内外之间划定界限。不洁净的人必须留在营外。最终，神把他们安置在应许之地，而这里也是有内有外的。神总是把自己的子民分别出来，这样祂就能为自己荣耀的缘故而展示他们。祂想要天国的大使馆展现在世人面前。难怪保罗会在这里引用旧约的经文：“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？基督和彼列有什么相和呢？信主的和不信主的有什么相干呢？神的殿和偶像有什么相同呢？因为我们是永生神的殿，就如神曾说：我要在他们中间居住，在他们中间来往；我要作他们的神；他们要作我的子民。又说：你们务要从他们中间出来，与他们分别；不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父；你们要作我的儿女。这是全能的主说的。”当人们问圣经中有没有教会成员制时，他们常常是在找一种程序性的东西，就好像健身房或俱乐部的会员制一样。的确，圣经里没有这些。我们需要从头脑中去除这样的想法。相反，让我们进入我们心中“永生神的殿”，保罗用这个比喻来形容我们的身分。这个殿不能与非信徒“同负一轭”，不能和他们“相交”、“相通”或“相和”。为什么？因为神住在这个殿里。祂将自己与这个殿联系在一起。是的，我们依然应该邀请，甚至非常欢迎非信徒参加我们的敬拜聚会。但重点在于，为了教会见证的缘故，教会必须明白谁归属于它、谁不属于它。神想要我们站在世人面前，并从他们中间分别出来，这样我们就能向这个世界做出有吸引力、有说服力的见证。教会中的成员制就是家庭中的成员制，伴随着家庭义务，是团体中的成员身分，与其他所有部分都有联系。圣经中每一个有关教会的比喻，都能帮助我们理解什么是成员制，而所有这些比喻，都缺一不可，因为在这个世界上，没有什么能和教会一样。

## 成员身分是一项工作

现在对你来说最重要的是，教会成员制不是一件消极的事，那不仅仅是一种身分，却与社交俱乐部、购物俱乐部或健身俱乐部的会员制不同。那是一项工作，需要你去做。而且，如果你的工作是监督属乎福音的人和事，那么你需要学习并理解福音的内容。它的含义是什么？什么会危害到福音？福音和其他的基督教教义，比如和三位一体、罪或末世之间，有何关系？福音对你的工作、公民生活和养儿育女意味着什么？在一个人的生活中，真信仰和名义上的假信仰有什么不同？一个因软弱而陷入罪中的教会成员，和一个因邪恶而故意犯罪、好像是披着羊皮的狼的教会成员，你知道如何区别吗？你知道如何应对这两种人吗？你能辨别真假教师吗？此外，你是否认识你教会中的其他成员，并在他们身上投注心力？当他们陷入困境的时候，你是否会从经济上帮助他们？或者，你是否认为教会活动只是周日去教会的那九十分钟，而其他时间只是围着自己的生活转？为了职业发展，我们会在学校花很长时间接受培训。我们每周会花四十个小时在工作方面，而且一直都在学习、受训，并且成长。这些都是好的。然而，倘若我们同样专注、仔细且勤奋地做教会成员的工作，保护神的福音子民，并扩张福音的国度，会发生什么呢？亲爱的朋友，让我们一起委身于神的教会，一同建造基督的身体吧！